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ВСТУП 

 

 

Розвиток українського суспільства характеризується інтенсивними 

соціально-економічними й геополітичними змінами, що породжують політичні, 

економічні, соціальні та морально-психологічні проблеми. У таких умовах стає 

необхідною діяльність соціальних служб, що покликані допомогти суспільству 

подолати труднощі, пов’язані з вирішенням соціальних, психологічних, 

культурологічних, етнічних проблем. 

На сучасному етапі розвитку соціальної сфери пріоритетним напрямом в 

управлінні персоналом стає творче, продуктивне, інтелектуальне ставлення 

працівника, спрямоване на досягнення високих показників діяльності організації. 

Для цього слід сформувати ефективну систему засобів мотивації праці персоналу, 

що відповідає сучасним умовам, і тим самим забезпечити успішну діяльність і 

розвиток організації. Сьогодні в Україні з різних засобів мотивації праці 

застосовують тільки її окремі елементи. Ця обставина підкреслює необхідність 

створення цілісної системи мотивації праці персоналу, орієнтованої на розвиток 

трудового потенціалу працівників та результативність діяльності організації в 

цілому. 

У будь-якій установі соціального захисту, незалежно від його спеціалізації, 

«головними дійовими особами» є персонал, тобто працівники, які виконують 

певні трудові функції (обов’язки). Менеджмент (або система управління 

установою) покликаний за рахунок виконання управлінських функцій – 

визначення мети, планування, організації, координації, стимулювання і контролю 

– забезпечити перетворення цілей установи і його підрозділів в конкретні 

результати. 

Необхідність проведеного дослідження обумовлюється тим, що проблема 

мотивації персоналу соціальних закладів належить до числа невирішених, 

оскільки ці складні механізми однаково актуальні для будь-якого стану розвитку 

економіки, займаючи місце постійної проблеми в соціальній та економічній науці. 
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Водночас держава і місцеві органи, перебуваючи в умовах тривалої економічної 

кризи і перебудови всієї економічної системи, недостатньо уваги приділяють 

регулюванню цих складних процесів. 

Теоретичні і методологічні аспекти мотивації праці, розвитку її теорій і 

людської поведінки завжди займали чільне місце в науці та розглядалися у 

наукових дослідженнях психологів, соціологів, економістів і управлінців. 

Великий внесок у вивчення потреб, мотивів, стимулів, інтересів і оцінки мотивації 

зробили фундаментальні праці відомих зарубіжних вчених: С.Адамса, 

К.Альдерфера, В.Врума, М.Вебера, Ф.Герцберга, П.Друкера, Ф.Котлера, 

Э.Лоулера, А.Маслоу, Д.МакГрегора, Д.МакКлелланда, А.Маршалла, Е.Мейо, М. 

Мескона, У.Оучі, Л.Портера, Ф.Тейлора, A.Файоля. 

Значних досягнень у дослідженні питань сучасних теорій мотивації праці, 

мотивування, застосування мотиваційного механізму, зайнятості, розвитку і 

використання трудових ресурсів, становища жінки на ринку праці досягли у своїх 

численних роботах українські науковці: В.Г.Андрійчук, Д.П.Богиня, І.К.Бондар, 

О.А.Бугуцький, В.М.Гриньова, О.А.Грішнова, В.С.Дієсперов, Й.С.Завадський, 

А.М.Колот, Г.І.Купалова, Г.М.Куліков, Ю.М.Краснов, В.В.Липчук, Е.М. 

Лібанова, Л.І.Михайлова, В.В.Онікієнко, В.М.Петюх, Н.О.Петренко, П.Т.Саблук, 

М.В.Семикіна, М.І.Туган-Барановський, Л.П.Червінська, Л.В.Шаульська, 

К.І.Якуба та інші. 

Кваліфікаційна робота магістра з теми «Особливості професійної мотивації 

персоналу соціальних закладів» виконана на замовлення Кам’янець-Подільського 

міського центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. 

Об’єктом дослідження є процес професійної мотивації трудової діяльності 

персоналу соціальних закладів. 

Предметом дослідження є сукупність підходів та організаційних засад до 

формування та реалізації системи мотивації персоналу Департаменту соціального 

захисту Кам’янець-Подільської міської ради та Кам’янець-Подільського міського 

центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. 
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Мета роботи – обґрунтування науково-теоретичних положень і оцінка 

особливостей процесу формування мотивації трудової діяльності та розробка 

пропозицій, спрямованих на покращення мотивації зайнятості, трудової 

активності персоналу соціальних закладів і ефективне використання їхньої праці. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичне обґрунтування сутності та структури мотивації 

(поняття, зміст, функції), її роль та місце в управлінні персоналом соціальних 

закладів; 

2. Охарактеризувати мотиваційні теорії та їх роль у формуванні мотивації 

праці персоналу соціальних закладів та надати характеристику особливостей 

управління професійною мотивацією праці персоналу соціальних закладів; 

3. Здійснити оцінку мотиваційної стратегії, аналіз та оцінку мотиваційного 

потенціалу та стимулювання персоналу Департаменту соціального захисту 

Кам’янець-Подільської міської ради; 

4. Провести дослідження існуючої системи управління, мотивації та 

оцінювання персоналу Кам’янець-Подільського міського центру соціальних 

служб для сім’ї, дітей та молоді; 

5. Запропонувати заходи щодо удосконалення мотиваційних методик 

підвищення ефективності професійної діяльності працівників та розробити 

концепцію формування ефективної моделі мотивації Департаменту соціального 

захисту Кам’янець-Подільської міської ради у площині інноваційної діяльності. 

Методи дослідження.  

Теоретичні: теоретичною та методологічною базою дослідження є 

діалектичний метод пізнання, який є головним ключем до вирішення соціальних і 

економічних питань, пов’язаних з мотивацією праці соціальних закладів, основні 

положення економічної теорії, системно-структурний підхід до вивчення 

економічних явищ і процесів, наукові розробки вітчизняних і зарубіжних вчених з 

питань ефективності праці, її мотивації та системи стимулювання трудової 

діяльності. 
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Абстрактно-логічний: для теоретичних узагальнень наукових позицій 

вітчизняних і зарубіжних учених, формування висновків і пропозицій. 

Аналізу і синтезу: для виявлення причинно-наслідкових зв’язків і 

закономірностей, що відображають становище працівників, а особливо жінок на 

ринку праці. 

Монографічний: для поглибленого дослідження рівня мотивації праці, її 

продуктивності та оплати. 

Порівняльного аналізу: для виявлення структурних зрушень і змін у 

мотиваційних процесах та показниках діяльності департаменту. 

Аналітичне групування, індексний аналіз: для виявлення структурних змін і 

впливу чинників на формування мотивації праці, встановлення взаємозв’язку, 

кількісних і якісних залежностей між змінними величинами мотивації трудової 

діяльності та економічними показниками розвитку організації; 

Експертних оцінок: для уточнення дії елементів мотиваційного механізму й 

використаних мотиваційних методик з метою оцінки особистісних характеристик 

у різних сферах життєвої діяльності працівників; 

Соціологічний (анкетного опитування): для встановлення рівня задоволення 

працею, її умовами й оплатою, виявлення чинників, що впливають на результати 

праці та її мотивацію. 

Експериментальною базою проведення дослідження є Департамент 

соціального захисту Кам’янець-Подільської міської ради та Кам’янець-

Подільський міський центр соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі і нормативно-правові акти, 

офіційні матеріали Державної служби статистики України, Головного управління 

статистики у Хмельницькій області, публічні дані Кам’янець-Подільської міської 

ради, наукова література з теми дослідження, матеріали власного анкетного 

опитування, експертних оцінок та інформаційні ресурси мережі Internet. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що визначені 

пріоритетні мотиви, принципи трудової мотивації і ефективна система заходів по 

стимулюванню праці працівників можуть бути використані у практичній 
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діяльності спеціалістів які базуються на відображенні специфіки мотивації 

персоналу соціальних закладів. Вони є науковою основою для подальшого їх 

використання при розробці дієвих заходів з реалізації процесу ефективного 

формування механізму професійної мотивації персоналу соціальних закладів. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали кваліфікаційної роботи 

магістра були апробовані на науковій конференції студентів та магістрантів за 

підсумками НДР у 2022 р. 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано статтю 

у збірнику наукових праць Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка (Кобильник А.Т., Данилюк О.І. Теоретичні підходи до 

мотивації персоналу як інструменту управління персоналом. Збірник наукових 

праць Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Серія: соціально-педагогічна. Вип. 38. [Електронний ресурс] / за ред. Л.П. 

Мельник, Т.Л. Опалюк. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2023. 

247 с. С. 68-75.). 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота магістра складається зі 

вступу, 3 розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

 

У процесі дослідження особливостей професійної мотивації персоналу 

соціальних закладів потрібно враховувати те, що найбільше значення має 

орієнтація на особисті інтереси працівників, їх пріоритетність у системі 

колективних та суспільних інтересів. Лише в результаті створення умов для 

реалізації особистих інтересів у поєднанні з колективними та суспільними 

можливе досягнення конкретно вираженої зацікавленості працівників у 

ефективній діяльності соціальних закладів. 

На основі цього зроблено наступні висновки. 

1. Здійснено теоретичне обґрунтування сутності та структури мотивації, її 

роль та місце в управлінні персоналом соціальних закладів. Розглянуто поняття, 

зміст та функції мотивації праці персоналу соціальних закладів. 

Охарактеризовано мотиваційні теорії та їх роль у формуванні мотивації праці 

персоналу соціальних закладів. 

2. Проведено аналіз сутності мотивації, основних поняття, функцій та 

теорій. Проаналізовано понятійний апарат досліджуваної теми. Узагальнено 

схему мотиваційного процесу та дано характеристику її основних етапів. 

Розглянуто функції управління персоналом, з точки зору дотичності їх до 

мотивації. 

3. Проаналізовано завдання, методи та способи систем мотивації 

персоналу. Систематизовано завдання мотивації та її методи. Проаналізовано 

інструменти матеріального мотивування. Визначено можливості нематеріальної 

мотивації. Відзначено їх переваги та недоліки. 

4. Проаналізовано особливості управління професійною мотивацією праці 

персоналу соціальних закладів. Визначено чинники, від яких залежить 

ефективність системи мотивації в установах соціальних закладів. Визначено 
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завдання, які слід вирішити перш ніж сформувати систему матеріальної та 

нематеріальної мотивації персоналу соціальних закладів. 

5. Здійснено оцінку мотиваційної стратегії у професійній мотивації 

персоналу соціального закладу Департаменту соціального захисту Кам’янець-

Подільської міської ради. Визначено сутнісну значимість соціальної роботи – в її 

спонукальному та активуючому характері. Проаналізовано практичну 

спрямованість соціальної роботи на основі науково обґрунтованих підходів до 

організації праці. 

6. Здійснено аналіз та оцінка мотиваційного потенціалу та стимулювання 

персоналу Департаменту соціального захисту Кам’янець-Подільської міської 

ради. Проаналізовано кадрову політику Департаменту соціального захисту 

Кам’янець-Подільської міської ради, яка реалізується за допомогою спеціально 

розроблених технологій і процедур, а також Посадових інструкцій і Положень про 

департаменти і відділи, що регламентують аспекти роботи керівників середньої і 

вищої ланки, фахівців і їх робочого складу. 

7. Проаналізовано чисельність персоналу Департаменту соціального 

захисту Кам’янець-Подільської міської ради протягом досліджуваного періоду 

змінювалася не значними темпами. У 2022 році середньооблікова чисельність 

працівників облікового складу становила 43 особи, що на 2 особи менше, ніж у 

2021 і 2020 роках відповідно. Дані зміни відбулись за рахунок скорочення 

чисельності робітників (обслуговуючий персонал) у два рази, так як у період з 

2020 по 2022 рік відбувалась оптимізація відділів, на що суттєво вплинула війна, 

яка розпочалася на початку 2022 року. Як результат у Департаменті соціального 

захисту Кам’янець-Подільської міської ради було реорганізовано деякі відділи, як 

приклад відділ «з обслуговування осіб з інвалідністю» був реорганізований у 

відділ «з обслуговування ВПО та осіб з інвалідністю». Також було збільшено 

штат сектору виплати відділ фінансів та бухгалтерського обліку, у зв’язку із 

появою нової пільгової категорії вимушено переселених осіб.  

8. Здійснено аналіз та оцінка фонду оплати праці Департаменту 

соціального захисту Кам’янець-Подільської міської ради. Аналіз показує, що 



 119 

побудова структури фонду оплати праці на підприємстві є правильно. Адже фонд 

основної заробітної плати повинен становити більшу частку, ніж фонд додаткової 

заробітної плати. Працівник отримує частку своєї заробітної плати за виконану 

ним роботу, а не за результати роботи підприємства за певний період. Саме 

заробітна плата є одним із основних мотиваторів працівників до ефективної 

діяльності.  

З метою підвищення стимулюючого впливу ланки управління на 

покращення кінцевих результатів, підвищення ефективності роботи та якості 

наданих послуг у Департаменті соціального захисту Кам’янець-Подільської 

міської ради запроваджено преміювання працівників, фахівців та службовців. 

Преміювання відбувається за основні результатів діяльності та проводиться з 

фонду оплати праці за результатами роботи Департаменту. Загальний розмір 

премій може складати до 50% посадового окладу. Уважне ставлення з боку 

керівництва, відповідно, спонукає працівників підвищувати свою трудову 

активність. Проте, всі пільги та заохочення повинні бути економічно 

виправданими і достатніми для сприяння мотиваційному механізму. 

9. Проведена оцінка мотиваційного потенціалу та стимулювання 

персоналу соціальних закладів. В рамках дипломного дослідження проведено 

аналіз кількісного та якісного складу працівників Департаменту соціального 

захисту Кам’янець-Подільської міської ради. 

Органи і служби соціального захисту населення мають певну специфіку у 

постановці і виконанні своїх цілей та завдань, характеру діяльності та послуг, що 

надаються, джерел фінансування та утворення доходів. Така специфічна 

діяльність висуває особливі вимоги до підбору кадрів, оскільки працівники 

соціальних служб вирізняються методами управління персоналом, спрямованими 

на надання більшого простору для самостійності і творчого самовиявлення. 

Керівники цих служб орієнтуються на високорозвинені соціальні потреби своїх 

працівників і пропонують їм стимули, зовсім не схожі з тими, що існують, 

наприклад, на промисловому підприємстві. Тому, завданням управління 

персоналу в органах і службах соціальної роботи в цьому контексті є створення 
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особливої системи мотивації, яка б сприяла спрямуванню зусиль всіх соціальних 

працівників на ефективне, своєчасне та якісне надання послуг клієнтам. 

Проведено дослідження існуючої системи управління, мотивації та 

оцінювання персоналу Кам’янець-Подільського міського центру соціальних 

служб для сім’ї, дітей та молоді. Аналіз дієвості використання керівництвом 

Кам’янець-Подільського міського центру соціальних служб для сім’ї, дітей та 

молоді технологій мотивації та стимулювання персоналу проводився в три етапи. 

Для цього, працівникам Кам’янець-Подільського міського центру соціальних 

служб для сім’ї, дітей та молоді було запропоновано провести оцінку факторів 

мотивації передбачених чинним законодавством про державну службу. Для 

другого етапу дослідження нами використано тест «Мотиваційний профіль» 

запропонованої Ш. Річі спільно із П. Мартіним. В подальшому на третьому етапі 

було проведено порівняльний аналіз по кожному фактору мотивації.  

Отже, встановлені показники визначають пріоритети для керівництва, яке 

на даному етапі повинно приділити більше уваги таким факторам як будівництво 

команди, розвиток корпоративної культури, формування організаційної 

поведінки. Важливо сформувати систему корпоративних традицій та звичаїв; 

систему колективних інтересів та підвищити рівень ідентифікації працівників 

Департаменту соціального захисту населення та Кам’янець-Подільського міського 

центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. 

10. Розроблено рекомендації, щодо удосконалення професійної мотивації 

працівників Департаменту соціального захисту Кам’янець-Подільської міської 

ради. Визначено напрями та складові вдосконалення матеріального стимулювання 

у підвищенні дієвості мотивації праці та її продуктивності. Працівники 

підвищуватимуть результативні показники своєї трудової діяльності, якщо вони 

отримають заробіток, який максимально відбиватиме розмір їх індивідуального 

трудового внеску. Керівництво установ соціальних закладів повинно забезпечити 

отримання працівниками достатній рівень винагороди за виконану роботу. В 

іншому випадку, кваліфікований працівник шукатиме для себе кращих умов в 

інших установах та закладах. Необхідно забезпечити працівникам своєчасну і 
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повну виплату заробітної плати. Ці заходи спонукатимуть працівників до кращих 

результатів, а праця в установах соціальних закладів ставатиме більш 

привабливою з точки зору матеріальної заінтересованості. 

11. Надано рекомендації, щодо системи мотивації та стимулювання 

трудової діяльності працівників соціальних закладів. Досліджено, що зв’язок 

результатів трудової діяльності працівників з рівнем оплати праці як у плановій 

економіці, так і в ринковій досягається за допомогою використання різноманітних 

систем стимулювання, які можуть бути колективними та індивідуальними, 

простими й багатофакторними, прогресивними і регресивними, або такими, що 

залежать від конкретних умов і цілей діяльності організації. 

12. Запропоновано концепцію формування ефективної моделі мотивації 

Департаменту соціального захисту Кам’янець-Подільської міської ради у площині 

інноваційної діяльності. Щодо практичних рекомендацій керівникам та 

менеджерам з персоналу стосовно мотивації персоналу, то серед найважливіших 

можна вважати наступні: по-перше, це – проведення досліджень проблем 

персоналу за допомогою анкетування чи інтерв’ю; по-друге, зважаючи на складне 

матеріальне становище у соціальній сфері, частіше звертатися до морального 

заохочення своїх працівників; по-третє, сприяти навчанню та підвищенню 

кваліфікації соціальних працівників. 

Таким чином, для створення ефективної системи мотивації діяльності 

соціального працівника, необхідно враховувати як теоретичні надбання у даній 

сфері, так і досліджувати періодично стан мотивації персоналу соціальних служб. 

Менеджерам та керівникам соціальних служб слід завжди пам’ятати, що лише 

налагоджена специфічна система мотивації соціальних працівників здатна 

забезпечити високу ефективність праці і надання якісних послуг клієнтам. 
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